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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1.

Bialka - staly skladnik blon biologicznych - sa w réiny sposéb zwigzane z dwuwarstwa lipidowa
i pelnig rézne funkcje. Na rysunku przedstawiono sposoby zwigzania bialek z dwuwarstwa lipidowa
blony komérkowe;.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Okresl, jaki charakter chemiczny - hydrofilowy czy hydrofobowy - ma a-helisa biatka
oznaczonego na rysunku numerem 1. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 1.2. (0-1)

Podaj nazwe¢ rodzaju wigzania chemicznego, za ktdrego pomoca bialka powierzchniowe
oznaczone numerami 2 i 3 s3 najprawdopodobniej polaczone z czasteczkami lipidow
narysowanych zygzakowata linig.

Zadanie 1.3. (0-1)
Opisz, w jaki sposéb biatka powierzchniowe oznaczone numerami 4 i 5 s3 najprawdopodobniej
zwigzane z dwuwarstwa lipidowa.

Zadanie 1.4. (0-1)
Podaj przyklady dwoch odmiennych funkcji, ktére pelnia biatka w blonach biologicznych.
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Zadanie 2.

W jelicie cienkim zachodzi wchlanianie produktéw trawienia. W blonach komoérkowych komérek
budujacych nablonek jelita — enterocytow — znajduja sig¢ liczne biatka transportujace. Na rysunku
przedstawiono transport glukozy przez enterocyt.

) mate stezenie
+ | swiatio glukozy
Na jelita
potaczenie Na* | nablonek duze
zamykajgce jelita stezenie
/ glukozy
q ATP
4o |
1) :
ADP
ptyn ‘
. - zewnatrz-
Na komaorkowy i~
mate stezenie
J glukozy

Zadanie 2.1. (0-1)
Na podstawie rysunku okresl, czy glukoza jest przenoszona do enterocytu zgodnie z gradientem
stezen i opisz mechanizm jej transportu.

Zadanie 2.2. (0-1)

Aby przedstawiony na rysunku transport glukozy przebiegal bez przeszkod, w blonie enterocytu
musi znajdowac si¢ bialko transportujace oznaczone numerem 1. Wyjasnij, w jakim celu biatko to
przenosi jony Na* na zewnatrz enterocytu.

Zadanie 2.3. (0-1)
Okresl, czy bialko transportujace oznaczone na rysunku numerem 1 bierze udzial w transporcie
biernym czy czynnym. OdpowiedZ uzasadnij.

. Nr zadania 1.1. | 1.2. | 1.3. | 1.4. | 2.1. | 2.2. | 2.3.
Wypelnia | liczba pkt BN E
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. (0-1)

W fazie jasnej fotosyntezy w fosforylacji niecyklicznej z dwéch czasteczek chlorofilu a, znajdujacych
si¢ w centrum reakcji fotosystemu II, s3 uwalniane dwa elektrony przekazywane nast¢pnie na taricuch
przeno$nikow elektrondw (proces 1). Na miejsca uwolnionych elektronéw s przyjmowane elektrony
pochodzace z wody (proces 2).

Okresl role swiatla w kazdym z opisanych procesow.

Zadanie 4.
Cykl rozwojowy wigkszoéci roélin charakteryzuje przemiana pokolen. Ponizej przedstawiono cykl
rozwojowy paprotki zwyczajne;j.

Zadanie 4.1. (0-1)
Podaj nazwy stadiéw zyciowych oznaczonych literami A-C.

B = i e s i st e s i binsete a1 S e innate e pnh ke e § i s seBn i) L b s bt e S S e kA B

Zadanie 4.2. (0-1)
Podaj nazwy komoérek oznaczonych numerami 1 i 2.

Zadanie 4.3. (0-1)
Uzupelnij schemat, wpisujac nazwy proceséow zachodzacych w cyklu Zyciowym paprotki
ZWYyczajnej.
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Zadanie 5.
Tkanki rodlinne dzielimy na tworcze i stale. Komorki tkanek stalych nie dziely sie. Sa one

wyspecjalizowane w pelnieniu r6znych funkcji. Na rysunkach A i B przedstawiono zasadnicze
elementy dwoch tkanek stalych.

A. B.
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Zadanie 5.1. (0-1)
Podaj nazwe i funkcj¢ kazdej z tkanek przedstawionych na rysunkach A i B.

Zadanie 5.2. (0-1)

Okresl, do czego stuza otwory w $cianach bocznych czlonéw naczyn i cewek przedstawionych
na rysunku A.

Zadanie 5.3. (0-1)
Okredl, ktore elementy przedstawione na rysunkach sa zbudowane z martwych komorek.

. Nr zadania 3. 4.1. | 42. | 43. | 5.1. | 5.2. | 5.3.
Wypelnia | liczba pkt BN E
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)
Rysunek A przedstawia kielkowanie nadziemne (epigeiczne) fasoli, a rysunek B - kielkowanie
podziemne (hipogeiczne) grochu.

epikotyl

hipokotyl

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono wynik pewnego do$wiadczenia badajacego reakcje organéw roslinnych
na bodziec zewnetrzny dzialajacy kierunkowo.

Zadanie 7.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy do doswiadczenia przedstawionego na rysunku.

Zadanie 7.2. (0-1)
Wyjasénij mechanizm reakcji korzenia i pedu na bodziec zewne¢trzny odbierany przez rosline.
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Zadanie 8.
Wiele proceséw fizjologicznych zachodzacych u rodlin mozna zbada¢ doswiadczalnie. Schemat
jednego z ukladow badawczych przedstawiono ponizej (temperatura 20°C, umiarkowane o$wietlenie

oraz umiarkowana wilgotno$¢ powietrza).
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Zadanie 8.1. (0-1)
Podaj nazwe procesu fizjologicznego badanego w przedstawionym doswiadczeniu oraz wyjasnij,
jaka funkcje pelnia w nim pecherzyk gazu i podziatka.

Zadanie 8.2. (0-1)

Okresl, o jaki dystans - mniejszy czy wiekszy - przesunie si¢ pecherzyk gazu w rurce, jesli
temperatura wokol roéliny zostanie podwyzszona o kilka stopni Celsjusza w stosunku do
wyjsciowych warunkéw doswiadczenia. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8.3. (0-1)

Okresél, o jaki dystans - mniejszy czy wiekszy - przesunie si¢ pecherzyk gazu w rurce, jesli
wilgotno$¢ powietrza wokol rosliny zostanie wyraznie podwyiszona w stosunku do wyjsciowych
warunkow doswiadczenia. Odpowiedz uzasadnij.

W . Nr zadania 6. 7.1. | 7.2. | 8.1. | 8.2. | 8.3.
ypelnia I iczba pkt 1 [ [t ] ] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.

Wigkszos¢ owadéw przechodzi rozwdj zlozony. Wystepuja w nim stadia larwalne, ktére prowadza
czgsto tryb zycia odmienny od formy dorostej. Przeobrazenie owadow zachodzi pod wplywem
hormonéw. O powstaniu kolejnych stadiéw (larw, poczwarki lub postaci dorostej) decyduje poziom
hormonu juwenilnego. Z kolei przechodzenie z jednej postaci do drugiej jest uwarunkowane
wydzielaniem hormonu linienia - ekdyzonu - przez gruczoly protorakalne (sa one pobudzane przez
hormon protorakotropowy — PTTH). Na rysunku przedstawiono hormonalng kontrole przeobrazenia

u motyla.
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Zadanie 9.1. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego prowadzenie odmiennego trybu zycia przez forme larwalng i forme dorosla
jest korzystne dla gatunku. Okresl, jaki proces zachodzi podczas stadium poczwarki.

Zadanie 9.2. (0-1)
Wyjasnij, jaki wplyw na rozwdj owada mialoby dluzsze niz zazwyczaj utrzymywanie si¢ wysokiego
stezenia hormonu juwenilnego.
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Zadanie 10.

Stawonogi, gady i ptaki prowadza oszczedna gospodarke wodng. Cewki Malpighiego, ktére pelnia
funkcje narzadéw wydalniczych u czgéci stawonogéow (m.in. owadow i niektorych pajgczakow),
uchodzg do przewodu pokarmowego na granicy jelita $rodkowego i tylnego. Podobna sytuacja
wystepuje u gadow i ptakéw — ich moczowody uchodza do jelita tylnego.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob opisane polaczenia ukladu wydalniczego z ukladem pokarmowym
wigzg sie z rodzajem gléwnego metabolitu azotowego wydalanego przez wymienione zwierzeta
i z mozliwo$cia prowadzenia przez nie oszczednej gospodarki wodne;j.

Zadanie 10.2. (0-1)
Wybierz wlasciwe okreslenie ewolucyjnej relacji miedzy opisanymi rozwigzaniami anatomiczno-
-fizjologicznymi u stawonogow i u kregowcow.

A. homologia B. analogia C. dywergencja

Zadanie 11. (0-1)

Grzyby to grupa organizméw wyraznie odmienna od eukariontéw roslinnych i zwierzecych,
a takze silnie zréznicowana wewnetrznie. Jej przedstawiciele peinig w ekosystemach rézne funkcje
ekologiczne.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych grzybow. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Grzyby wchodza w symbioze zaréwno z roslinami nasiennymi, jak i z glonami. P | F

5 Porosty sa bioindykatorami wykazujacymi duza wrazliwo$¢ na zwigkszone p | E
" | stezenie dwutlenku wegla.

3. | Grzyby w laiicuchu detrytusowym pelnig funkcje producentow. P | F

Nr zadania 9.1. | 9.2. |10.1. | 10.2.| 1I1.
W i
ypelmia I ic7ba pkt 2 |1 [ 1] 1]
sprawdzajgcy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.

Homeostaza to stan organizmu charakteryzujacy si¢ wzgledna staloscia warunkéow srodowiska
wewngetrznego. Do jej utrzymania niezbedne jest wspoldzialanie wickszosci ukladéw narzadow
sterowanych przez uklad nerwowy i uktad hormonalny.

Zadanie 12.1. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje. Podkresél w kazdym nawiasie
wlasdciwe okreslenie.

Mechanizmy utrzymywania homeostazy dzialaja na zasadzie sprz¢zen zwrotnych. Gléwnym
mechanizmem utrzymania stanu homeostazy jest sprzezenie zwrotne (dodatnie / ujemne), ktore polega
na (hamowaniu | pobudzaniu) danego procesu przez jego efekt koncowy. Przykladem utrzymywania
homeostazy dzigki dzialaniu ukladu (nerwowego / hormonalnego) jest spadek stgzenia glukozy we
krwi trzy godziny po positku.

Zadanie 12.2. (0-1)

Ktéry z wymienionych ponizej proceséow ma odmienny mechanizm regulacji od pozostalych?
Zaznacz wlasciwg odpowiedz.

A. regulacja temperatury ciala

B. utrzymywanie prawidlowego ci$nienia krwi

C. aktywacja pepsynogenu do pepsyny zachodzaca w zotadku

D. hamowanie wydzielania hormonu tyreotropowego przez tyroksyne

Zadanie 13.

Uklad wydalniczy bierze udzial m.in. w usuwaniu zbednych produktow metabolizmu. Akumulacja
niektérych z tych zwiazkéw moglaby doprowadzi¢ do zatrucia organizmu. Uklad wydalniczy
odpowiada rowniez za regulacje ci$nienia osmotycznego plynéw ciata.

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych ukladu wydalniczego czlowieka. Zaznacz
P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Wiszystkie zbedne i trujace metabolity sa usuwane z ciala przez uktad
1. . , P | F
wydalniczy lub przez skore.
2 Nerki w ciaggu doby wydalaja przecigtnie tyle wody, ile w tym czasie dostarczymy p | F
" | jej przez przewdd pokarmowy.
3 W moczu ostatecznym w ciggu doby pojawia si¢ taka ilos¢ mocznika, jaka P | F
" | przedostaje sie z krwi do moczu pierwotnego.

Zadanie 13.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Hormon, ktéry reguluje wchlanianie zwrotne wody w kanalikach nerkowych, to

A. renina.

B. aldosteron.

C. erytropoetyna.
D. wazopresyna.
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Zadanie 14. (0-1)

W sklad z6lci wchodza gléwnie sole sodowe i potasowe kwaséw zoélciowych oraz barwniki zélciowe.
Kwasy zolciowe to pochodne cholesterolu wytwarzane w watrobie. Najlepiej rozpuszczalnym
w wodzie sposrdéd nich jest kwas cholowy. Z kolei barwniki zélciowe sg produktami rozkladu hemu
uwolnionego w watrobie z hemoglobiny podczas niszczenia erytrocytow.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych zolci i jej skladnikéw. Zaznacz P, jeéli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Z6¥ powstaje w pecherzyku z6lciowym. P | F

2 Powstajace w jelicie pochodne barwnikéw zélciowych stanowig skladniki kalu P | F
" |imoczu.

3 Zdolnos¢ z6lci do emulgowania tluszczéw wynika z obecno$ci w niej kwasow P | F

z6lciowych.

Zadanie 15.
W organizmie cztowieka wystepuja trzy rodzaje systeméw naczyniowych. Jednym z nich jest uklad
wrotny, ktéry faczy m.in. podwzgoérze i przedni plat przysadki.

Zadanie 15.1. (0-1)
Wyjasnij, odwolujac sie do fizjologicznych funkcji podwzgorza i przedniego plata przysadki, jakie
znaczenie ma polaczenie tych struktur ukladem wrotnym.

Zadanie 15.2. (0-1)
Podaj, inny niz w zadaniu, przyklad wystepowania ukladu wrotnego w organizmie czlowieka.

. Nr zadania 12.1. | 12.2. ] 13.1. | 13.2. | 14. | 15.1. | 15.2.
Wypelnia | liczba pkt BN E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.
W cyklu miesigczkowym kobiety, w trakcie wzrostu pecherzyka jajnikowego przed owulacja, bedaca
w trakcie oogenezy komoérka gromadzi materialy zapasowe i intensywnie roénie.

Zadanie 16.1. (0-1)
Okresl, na jakim etapie Zycia kobiety oogonium przechodzi faze S cyklu komdrkowego - replikacje
DNA.

Zadanie 16.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego podzialy cytoplazmy w procesie oogenezy sa asymetryczne (w ich wyniku
powstaja male ciatka kierunkowe i duza komorka jajowa).

Zadanie 16.3. (0-1)
Wyjasnij, czemu sluzy obecnos¢ substancji zapasowych w komérce jajowej ssakow tozyskowych,
skoro zarodek jest odzywiany przez matke za posrednictwem lozyska.

Zadanie 16.4. (0-1)
Podaj, w ktorym dniu czterotygodniowego cyklu plodnosci dochodzi zwykle do owulagji,
a wktorym - do implantacji.

Dizieit OWILACHE . i ciu i cazmsssvimsnssansisannissivassns

Dzient implantacji: ...
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Zadanie 17.

Kobieta o grupie krwi A Rh-, ktérej ojciec mial grupe krwi 0 Rh+, zaszla w swoja pierwsza ciaze
z podwdjnie homozygotycznym mezczyzng o grupie krwi B Rh+. Przyjmij oznaczenia alleli
odpowiednio: I4, I% i, D, d.

Zadanie 17.1. (0-1)

Okreél genotypy kobiety i mezczyzny.
Genotyp kobiety: ..........cooovviiiiiiin,
Genotyp mezczyzny:..........c.ccu.....

Zadanie 17.2. (0-1)
Podaj mozliwe fenotypy (grupy krwi) plodu.

Fenotypy plodu: ...

Zadanie 17.3. (0-1)
Wyjasénij, dlaczego w trakcie prawidlowo przebiegajacej ciazy nie dojdzie do konfliktu
serologicznego miedzy matka a ptodem w zakresie grupy Rh.

Zadanie 17.4. (0-1)
Czgstos¢ wystepowania grupy krwi Rh— w pewnej populacji wynosi ok. 16%.

Okresl czestos¢ wystepowania w tej populacji allelu D przy zalozeniu, Ze populacja znajduje si¢
w stanie rownowagi genetyczne;j.

. Nr zadania 16.1. | 16.2. | 16.3. | 16.4. | 17.1. | 17.2. | 17.3. | 17.4.
Wapelnia 1 icsba pkt N EE RN E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18.

Rytm pracy jest narzucany sercu kregowca przez wezel zatokowo-przedsionkowy. Impulsy rozchodza
si¢ z niego specjalnym ukladem przewodzacym serca i pobudzaja do skurczu najpierw mig$nie
przedsionkéw, a nastgpnie — komor. Dystans pokonywany przez impulsy jest niewielki, a tempo ich
przewodzenia — wielokrotnie mniejsze niz w ukladzie nerwowym.

Zadanie 18.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego przewodzenie impulséw w ukladzie przewodzacym serca musi by¢ znacznie
wolniejsze niz w ukladzie nerwowym.

Zadanie 18.2. (0-1)
Okresél, w jaki sposéb na rytm pracy serca wplywaja pobudzenia docierajace do niego nerwami
wspolczulnymi i przywspoélczulnymi autonomicznego ukladu nerwowego.

Zadanie 19.
Komplementarnosc¢ zasad ma podstawowe znaczenie dla funkcjonowania kwaséw nukleinowych jako
no$nikoéw informacji genetycznej. Umozliwia ona m.in. zachodzenie takich proceséw, jak replikacja

i transkrypcja.

Zadanie 19.1. (0-1)
Wyjasnij, na czym polega komplementarnoé¢ zasad.

Zadanie 19.2. (0-3)

Wyjasnij, w jaki sposob komplementarno$c¢ zasad umozliwia zachodzenie wymienionych ponizej
procesow.

TXANSIACTA = 1 i oo« < 05 <o 5 e S SR i S e 53 i S S e e e i e g SR AN £ = A6 e 5

Naprawa uszkodzonej nici DINA — ...

Faczenie lepkich konicéw nici DNA rozcigtej restryktazg — ..o,
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Zadanie 20.
W inzynierii genetycznej i biotechnologii wykorzystuje si¢ rézne enzymy. Ponizej wymieniono nazwy
niektorych z nich.

1. polimeraza DNA zalezna od DNA, 2. restryktaza, 3. polimeraza RNA zalezna od DNA,
4. ligaza DNA, 5. polimeraza RNA zalezna od RNA, 6. polimeraza DNA zalezna od RNA

Zadanie 20.1. (0-1)
Opisz kolejne etapy procesu wlaczania fragmentu eukariotycznego DNA do plazmidu
bakteryjnego. Wykorzystaj nazwy enzymoéw wybrane sposréd wymienionych powyzej.

Zadanie 20.2. (0-2)

Wyjasnij, ktory rodzaj RNA (pre-mRNA czy mRNA) nalezy zastosowad, aby skonstruowac wektor
umozliwiajacy bakterii wytwarzanie proinsuliny ludzkiej. Podaj nazwy komérek czlowieka,
z ktorych nalezy go pobrac.

Zadanie 20.3. (0-2)

Zakladajac, ze dysponujesz odpowiednim mRNA, opisz kolejne etapy otrzymywania wektora, na
ktorego podstawie bakteria zacznie wytwarza¢ proinsuline ludzka. Wykorzystaj nazwy enzymow
wybrane sposr6d wymienionych powyzej.

. Nr zadania 18.1. ] 18.2. ] 19.1. | 19.2. | 20.1. ] 20.2. | 20.3.
Wypelnia | liczba pkt HEEEEEEEEERE
sprawdzajaey
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21.

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$§¢ wystepujaca wsrdod kijanek zaby Rana tigrina, ktore
hodowano w identycznych warunkach, ale w czterech réznych naczyniach. Przy poszczegdlnych
krzywych podano liczb¢ osobnikéw w kazdym naczyniu hodowlanym.
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Zadanie 21.1. (0-2)
Sformulujwniosek dotyczacy zaleznosci miedzy trzema zmiennymi uwzglednionymi na wykresie.
Wyjasnij przyczyne tej zaleznosci.

Zadanie 21.2. (0-1)
Wskaz krzywa, ktora dotyczy kijanek najwczesniej przechodzacych przeobrazenie. Odpowiedz

uzasadnij.

Zadanie 21.3. (0-1)
Wymien trzy zmiany w budowie zewnetrznej kijanki, ktore zachodza podczas jej przeobrazenia.
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Zadanie 22.

Wyspy znajdujace sie na Morzu Karaibskim sg zasiedlone m.in. przez rézne gatunki plazéw i gadéw.

Zaleznos$¢ migdzy liczba gatunkéw tych kregowcow a wielko$cia powierzchni wyspy przedstawiono
na ponizszym wykresie.
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Zadanie 22.1. (0-1)
Sformuluj zalezno$¢ wynikajaca z wykresu oraz podaj jej przyczyne Srodowiskowa.

Zadanie 22.2. (0-1)

Ocen, ktore wyspy - male czy duze - s bardziej narazone na zanikanie gatunkow plazow i gadow
w przypadku niszczenia ich siedlisk przez czlowieka. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 21.1.| 21.2. | 21.3. | 22.1. | 22.2,
Wpelnia 1 iczba pkt 2 1| 1] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23.
U wielu gatunkéw zwierzat po stosunkowo krétkim okresie godowym dochodzi do kojarzenia par.
Jesli o samicg konkuruje kilku samcéw, to ze wzgledu na przyszle potomstwo samica powinna wybra¢
na partnera samca cechujacego si¢ bogatym zestawem dodatnich cech. Poniewaz jednak gody trwaja
kroétko, samica nie ma szans na ocene wielu waznych cech rywalizujacych samcéw. Dlatego tez musi
kierowac si¢ posrednimi wskaznikami jakosci ich genow.
»Allison Welch ze wspotpracownikami (1998) badala wzrost kijanek rzekotki szarej [...] w grupach
powstalych z jaj jednej samicy. [Kazda - red.] Samica byla zaptadniana przez dwoch réznych ojcow,
z ktérych jeden wydawat dtuzsze wokalizacje godowe niz drugi. [...] Srednie tempo wzrostu w 25
takich grupach bylo wyzsze dla potomstwa samcéw emitujacych dluzsze wokalizacje. Potomstwo
to osiagalo takze wyzsza mase ciala w momencie rozpoczgcia metamorfozy zwlaszcza wtedy, gdy
dostepnos¢ pokarmu dla kijanek byla ograniczona”

Zrédio: DI Futuyma, Ewolucja, Warszawa 2008, s. 338,

Zadanie 23.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w opisanym do$wiadczeniu poréwnywano ze soba potomstwo jednej samicy.

Zadanie 23.2. (0-1)

Ocen, czy uzyskany wynik potwierdza teze, ze dlugos¢ diwiekow godowych wydawanych przez
samca rzekotki jest dla samicy dobrym posrednim wskaznikiem jakosci jego genéw. Odpowiedz
uzasadnij.

) Nr zadania 23.1.]23.2,
Wypelnfa Maks. liczba pkt 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

19z 19



